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Анотація. В цій статті йдеться про нейропсихологічні кореляти толерантності до 

невизначеності. Фокус дослідницької уваги зосереджено перш за все на вивченні екзекутивних 

функцій (які забезпечуються роботою структур префронтальної кори головного мозку). 

Наводяться результати всебічного теоретичного аналізу екзекутивних функцій в контексті 

толерантності до невизначеності.  

Для забезпечення повноцінного розгляду екзекутивних функцій у якості 

нейропсихологічного кореляту толерантності до невизначеності, здійснено огляд адаптивного 

значення функцій орбітофронтальної кори, дорсолатеральної кори та вентромедіальної кори.  

В центрі уваги опиняються перш за все такі екзекутивні функції, як планування, вибір, 

дотримання та зміна поведінкової стратегії, забезпечення спонтанності та гнучкості 

поведінки (аспекти толерантності до невизначеності, які забезпечує дорсолатеральна кора); 

орієнтація на майбутнє та гальмування автоматичних реакцій (аспекти толерантності до 

невизначеності, які забезпечує орбіто-фронтальна кора); система «соматичних маркерів», яка 

тісно пов’язана з прийняттям рішень в ситуаціях, коли експліцитне научіння недоступно 

(аспект толерантності до невизначеності, який забезпечується функціонуванням 

вентромедіальної кори). 

Таким чином, для подальшого дослідження нейропсихологічних корелятів толерантності 

до невизначеності пропонується зосередити увагу на екзекутивних функціях вентромедіальної 

кори – системі «соматичних маркерів». На підставі проведеного теоретичного аналізу можна 

стверджувати, що система «соматичних маркерів» активується саме в умовах, коли необхідно 

приймати рішення, для яких бракує експліцитної інформації (а саме: адаптивні рішення). 
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Постановка проблеми. Як вказує 

К. Малишева [10-12], головною проблемою 

при тестуванні екзекутивних функцій (далі 

ЕФ) є складність стандартизації методик тра-

диційним способом. Будь який психометрич-

ний інструмент вимагає багаторазового повто-

рення ідентичних умов тестування (інструкції 

та завдань). Це автоматично приводить нас до 

визначення таких умов. Але тут і починаються 

проблеми із ЕФ, адже їх головна мета у 

«оркестрі» мозку – справлятися із невизначе-

ністю: виділяти головне, коли інформації за-

багато, орієнтуватися у ситуації, коли інфор-

мації замало [2, 30, 32]. Тож будь-які визначені 

стандартизовані умови вже роблять те, що 

має робити префронтальна кора. Автоматич-

но вона позбавляється роботи і подібна мето-

дика нам нічого не розповідає, адже ЕФ зупи-

няються лиш на «розминці» [12]. 

Пропонується визначати у якості ней-

ропсихологічного кореляту нейропсихологіч-

ний фактор, як одиницю синдромного нейро-

психологічного аналізу [18]. Г. Семенович ви-

значає нейропсихологічний фактор як ланку 

цілісної психофізіологічної функціональної 

системи, котра опосередковує здійснення та 

розгортання певної психічної функції. Нейро-

психологічний фактор – це особлива структу-

рно-функціональна одиниця роботи мозку (в 

даному дослідженні – лобні долі головного 

мозку) чи певний «modus operandi» конкрет-

них мозкових структур (для лобних долей це 

ЕФ). Таким чином мозкова організація розгля-

дається як факторна організація психологічної 

реальності. При цьому фактор може виступати 

і як фігура, і як фон; бути більш або менш 

складно організованим; володіти переважно 

статичними чи навпаки динамічними характе-

ристиками; може бути більше генетично дете-

рмінованим або ж переважно залежати від на-

вчання та досвіду [18, 20]. 

Аналіз останніх досліджень. Е. Гол-

дберг [2] показує роль ЕФ у ситуації невизна-

ченості через розрізнення двох типів рішень:  

детермінованих – які мають єдине пра-

вильне вирішення, котре випливає із наявних 

засновків; всі інші вирішення визнаються хиб-

ними; 

адаптивних – які викликаються неви-

значеною ситуацією і не містять єдиного пра-

вильного рішення, котре випливало б із наяв-

них засновків. 

Використання діагностичних методик, які мають детальну інструкцію та суттєво 

структурований стимульний матеріал не рекомендовано для вивчення нейропсихологічних 

корелятів толерантності до невизначеності. Головна умова достовірної діагностики 

толерантності до невизначеності – використання психодіагностичних методик, які включають 

амбівалентні стимули.  

Ключові слова: толерантність до невизначеності, екзекутивні функції, 

«соматичний маркер», нейропсихологія. 
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Соціальні інститути (особливо освітні, 

правові та ЗМІ), культурні коди 

(упорядкування «хаосу» до стану «космосу»), 

правила та досягнення науки слугують зведен-

ню більшості адаптивних рішень до стану 

детермінованих. Вони покликані вносити сті-

льки визначеності, скільки потрібно для спо-

кійного прийняття рішення без участі ЕФ. 

Проте слід враховувати, що вони лиш умовно 

скорочують невизначеність і мають «ігровий 

характер» [4, 22]. Це означає, що будь-якої 

миті кожне зі звичних детермінованих рішень 

може постати адаптивним. Важливо, що у си-

туації адаптивного рішення прихована не ли-

ше відповідь, але і питання [2]. І, для прийнят-

тя рішення в таких умовах, необхідну визначе-

ність вносять сигнали, які йдуть зсередини 

організму. Саме вони доповнюють невизначе-

ну зовнішню ситуацію. Префронтальна кора 

(далі ПФК) являє собою саме ту структуру, де 

відбувається конвергенція інтероцептивних та 

екстероцептивних сигналів, що і дозволяє 

приймати адаптивні рішення [2, 10-12, 23, 24, 

27, 28]. В теоріях особистості, які розроблені 

переважно для психотерапевтичних цілей, та-

ка конвергенція апелює до «організмічного 

Я» [14], вчинку [15], внутрішньої референції 

[1]. Доповнення зовнішньої невизначеності 

зсередини піднімає також питання прийняття 

власної суб’єктивності, використання її як 

опори для прийняття важливих рішень. Важ-

ливо згадати також про наявність переважно 

негативних конотацій, які несправедливо ото-

чують термін «суб’єктивність» [3]. 

Особливу увагу необхідно приділити 

також свободі вибору, свободі волі та самоде-

термінації [5 ,16, 21, 22]. Адже самодетермі-

нація можлива лише за умови присутності 

невизначеності. У свою чергу, якщо людина 

приймає соціальні інститути, культурні коди 

та правила за абсолютні а не відносні, вона 

опиняється у ситуації детермінованості - 

«Dura lex, sed lex». Проте такий погляд на світ 

ніяк не викликає зникнення невизначеності 

(хоч і прихованої за правилами та принципа-

ми), адже невизначеність існує як даність, во-

на – абориген у цьому світі [4, 22].  

Наступне питання, яке оголює пробле-

ма невизначеності – це творчість [13, 31].  

Невизначеність часто викликає негативні емо-

ції, фруструє і виступає стресором [17]. Що ж 

відрізняє людей, для яких невизначеність стає 

тригером розгортання творчого процесу від 

людей, для яких вона так і лишається лякаю-

чою даністю, яку потрібно перетерпіти? Інак-

ше кажучи, чому одні люди переходять від 

пасивного перечікування ситуацій невизначе-

ності до їх пошуку? Важливим фактором ви-

ступає ставлення людини до негативних емо-

цій на рахунок невизначеності. Вважається, 

що творчі особистості сприймають фруструю-

чий вплив невизначеності як сигнал до пошу-

ку неординарних ідей. В той же час вони гото-

ві покидати «затишні хороми» детермінова-

них рішень і мають сміливість переходити до 

рішень адаптивних. Сучасні дослідження по-
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казують що інсайт – результат заглиблення 

всередину [27, 28, 31]. Як було сказано вище, 

до подібного заглиблення і спонукають ситуа-

ції невизначеності. Та цього мало для творчос-

ті. Переживаючи зовнішню невизначеність 

таким способом, творча особистість підходить 

до цікавішого виклику – зорієнтуватися у 

суб’єктивній, феноменологічній невизначенос-

ті і непевності [19]. І тут дуже важливо вра-

ховувати, що на етапі пошуку нових ідей, від-

ділення перспективних від тупикових, механі-

зми логіки безпомічні (їх володіння – рішення 

детерміновані). Тут вкрай важливу роль відіг-

рають механізми інтуїтивного прийняття рі-

шення [8]. А для їх розгортання людина му-

сить добре толерувати власну непевність. Ці-

каво, що сфери науки, у яких особлива роль 

покладається на адаптивні рішення, часто по-

рівнюють більше із мистецтвом.  

Наступний аспект, який проявляється 

за рахунок існування невизначеності – це ліде-

рство [2, 26, 29]. І тут, як і ситуації зі свобо-

дою волі, особливо наближається до питання 

невизначеності проблема відповідальності.  

Виділення невирішених раніше час-

тин проблеми: При подальшому розгляді 

нейропсихологічних механізмів формування 

толерантності до невизначеності (далі ТН) ва-

рто звернути увагу на структури ПФК. Дослі-

дники відзначають, що ПФК досить диферен-

ційована [1, 7, 10-12, 20, 30], і різні її відділи 

забезпечують різні когнітивні процеси. Орбі-

тофронтальна кора (далі ОФК) і, як частина її, 

вентромедіальна кора (далі ВМК) беруть уч-

асть у забезпеченні мотиваційних процесів, 

що базуються на антиципації майбутньої ви-

годи, у гальмуванні автоматичних форм пове-

дінки з метою побудови плану майбутніх дій, 

в передбаченні довготривалих наслідків тих 

чи інших дій [23]. Задня ОФК має реципрокні 

зв'язки з лімбічними структурами, в той час як 

передня ОФК взаємодіє, переважно з дорсола-

теральною префронтальною корою ДЛПФК і 

передньою частиною поясної звивини. Таким 

чином, ОФК анатомічно розглядається як 

зона конвергенції емоційної (лімбічні структу-

ри) і когнітивної (префронтальні структури) 

інформації [27], що дозволяє ОФК 

«використовувати» інформацію про емоційну 

значущість об'єкта і потім ініціювати керуючі 

процеси, які забезпечуються іншими областя-

ми префронтальної кори. Згадані функції най-

більш значущі в нових ситуаціях або в ситуа-

ціях невизначеності, що вимагають вирішення 

конфлікту між конкуруючими виборами [23].  

Мета дослідження: всебічний теоретич-

ний аналіз ЕФ в контексті ТН. Порівняний 

аналіз трьох функціональних сегментів ЕФ: 

функцій ОФК, функцій ДЛПФК та функцій 

ВМК задля пошуку оптимальних нейропсихо-

логічних корелятів ТН.  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження:  

Фізіологія ОФК і ВМК: 

Що стосується морфологічних особли-

востей ОФК, то анатомічне визначення її меж 
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залишається предметом дискусій, однак бага-

то дослідників розглядають її як частину пре-

фронтальної кори, в яку проектуються медіа-

льні нейрони медіодорсального ядра таламу-

са. ОФК локалізується на вентральній 

(орбітальній) поверхні лобних долей головно-

го мозку і отримує проекції всіх п’яти класи-

чних сенсорних модальностей: смакової, ню-

хової, соматосенсорної, слухової і зорової [7, 

20]. Крім того, вона отримує сенсорну інфор-

мацію з внутрішніх органів, що робить цю 

область кори однієї із найбільш полі модаль-

них [23]. У онтогенезі формування ОФК від-

бувається пізніше від інших регіонів кори 

ГМ. Таким чином, ОФК характеризується 

значними морфологічними особливостями в 

порівнянні з конвекситальною корою голов-

ного мозку. Відсутність пірамідних нейронів, 

а також особливий розподіл вставних нейро-

нів в дорзомедіальному відділі ОФК не припу-

скає високої точності обробки інформації в 

даній структурі мозку. У той же час морфо-

логія дорзомедіального відділу ОФК вказує 

на ключове значення даного регіону в контро-

лі над потоком сенсорної інформації, що над-

ходить в усі відділи ОФК. Вірогідно що саме 

задні регіони ОФК виділяють найбільш зна-

чущу для організму інформацію, що надхо-

дить ззовні та із внутрішніх органів [2, 10, 

11]. Подібність морфології передніх і латера-

льних відділів ОФК з ДЛПФК вказує на більш 

виражену здатність даних структур мозку 

до диференційованої та об’єктивної обробки 

інформації у порівнянні із дорзомедіальною 

ОФК. Нечисленність проекцій «передньої 

зв’язки» в ОФК, ймовірно, свідчить про оста-

точність рішень, які формуються на даному 

поверсі, інформація про які безпосередньо 

передається у виконавчі підкіркові і кіркові 

структури [20].  

Розглядаючи фізіологічні особливості 

ОФК слід зазначити, що у філогенезі структу-

ри ОФК розвинулися на основі смакового і 

нюхового аналізаторів. Таким чином, функці-

ональне призначення ОФК істотно відрізня-

ється від функціональної ролі конвекситаль-

ної кори, що сформувалася на основі зорового 

і слухового аналізаторів та обслуговує орієн-

тацію і діяльність індивіда в навколишньому 

середовищі. Конвекситальні відділи кори го-

ловного мозку формують у індивіда об’єктив-

не уявлення про взаємодію з середовищем, в 

той час як орбітофронтальні відділи кори 

оцінюють суб’єктивну значимість об’єктів і 

подій. Важливо, що обробка інформації про 

об’єкти проводиться конвекситальною корою 

і ОФК паралельно. Головною фізіологічною 

особливістю ОФК є здатність утримувати та 

маніпулювати серією інформації он-лайн, 

тобто вона має функцію «робочої пам’яті» за 

аналогією з дорсолатеральною лобною корою 

[7, 10, 23].  

Нейрональні мережі ОФК здатні до 

дуже швидкого навчання та перенавчання 

при засвоєнні асоціативних зв’язків між сти-

мулом і його ревордними чи аверсивними влас-
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тивостями [23]. Так, було показано, що нев-

рологічні хворі з білатеральної деструкцією 

ОФК не володіють адекватною чутливістю до 

величини винагороди чи покарання, і це зава-

жає їм вчасно змінювати тактику. Важливою 

фізіологічною особливістю ОФК є здатність 

до девальвації стимулів. Пошкодження ОФК 

призводять до порушень механізму девальва-

ції стимулів. ОФК є провідною структурою 

головного мозку у питанні вибору пріоритет-

них форм поведінки. У реальному житті бага-

то з рішень приймаються людьми в умовах 

дефіциту об’єктивної інформації, що не дозво-

ляє повністю уникнути ризику. У нормі сту-

пінь ризику, на який готовий піти суб’єкт, 

прямо корелює з величиною передбачуваної 

вигоди. У той же час здорові люди схильні 

йти на ризик з імовірністю 50:50 тільки у ви-

падках, коли потенційна вигода щонайменше 

в 2 рази перевищує потенційні втрати. Таким 

чином, можливі втрати є більш важливим і 

відчутним фактором для здорових людей у 

порівнянні з можливим виграшем. Величина 

інтервалу часу між моментом вибору та отри-

мання передбачуваної вигоди також має вели-

ке значення. У здорових людей суб’єктивна 

значимість задоволення знижується експонен-

ціально в міру збільшення терміну його отри-

мання. Таким чином, прийняте в результаті 

рішення базується на аналізі суб’єктивної 

значущості таких показників, як величина та 

ймовірність вигоди, величина та ймовірність 

покарання, час отримання вигоди або настан-

ня покарання. Подібний аналіз здійснюється 

структурами ОФК, які визначають ступінь ви-

правданості ризикованих форм поведінки в 

кожній конкретній ситуації. В контексті гіпо-

тези соматичних маркерів емоцій, сенсорна 

інформація про стан внутрішніх органів та 

опорно-м’язового апарату є найважливішим 

орієнтиром для ОФК в процесі вибору най-

менш ризикованих форм поведінки [2, 10, 27]. 

Стосовно топічного розподілу функцій 

ОФК, то функціональне значення різних відді-

лів ОФК неоднорідне. Дані сучасних нейрові-

зуалізаційних досліджень свідчать також, що 

ОФК характеризується каудально-

ростральним градієнтом в розподілі «шкали 

цінностей» з представництвом найбільш при-

мітивних або первинних «цінностей» у най-

більш каудальних відділах ОФК і найбільш ін-

телектуальних і гуманізованих «цінностей» у 

її передніх відділах. У цілому ряді досліджень 

було продемонстровано, що градієнт розподі-

лу суб’єктивної шкали цінностей за передньо-

задньою віссю більшою мірою характерний 

для медіальних відділів ОФК [20].  

Функції ОФК латералізовані, тобто оці-

нка суб’єктивної значущості вербальних сти-

мулів проводиться лівопівкульною ОФК, а не-

вербальних – правопівкульною. В інших дослі-

дженнях було встановлено участь найбільш 

ростральних відділів ОФК в забезпеченні ме-

ханізмів девальвації раніше значущих стиму-

лів або, іншими словами, у формуванні пере-

насичення при тривалому контакті з об’єкта-
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ми, які приносять задоволення. Активність 

ростральних відділів ОФК сполучена з дослід-

ницьким підходом до вибору у процесі прий-

няття рішення, в той час як задні відділи 

ОФК консервативно підтримують вибір оп-

цій, що мали позитивну значимість у минуло-

му. Дослідники припустили, що функцією ла-

теральної ОФК є гальмування дій, які позити-

вно підкріплювалися в минулому, але стали 

неприйнятними у подальшій діяльності. При 

цьому функція медіальної ОФК - визначення 

суб’єктивної значущості результатів викону-

ваної роботи і, відповідно, підтримання пове-

дінки в напрямку, який приносить позитивні 

емоції. Подальші дослідження підтвердили 

гетерогенність функцій латеральних і медіаль-

них відділів ОФК. Медіальні відділи ОФК ак-

тивуються у відповідь на грошовий виграш, в 

той час як латеральна ОФК активується при 

необхідності змінити підхід до вибору відпо-

відей у зв’язку з програшем. Більшість нейро-

візуалізаційних досліджень функцій ОФК та-

кож підтверджують участь медіальних відділів 

цієї структури мозку в моніторингу, запам’я-

товуванні і відтворенні суб’єктивної значу-

щості подій і об’єктів, у той час як активність 

латеральних відділів ОФК пов’язана з необхід-

ністю змінити поведінку, що стала дезадап-

тивною [7, 10, 20, 27]. Важливо, що медіальні 

відділи ОФК активуються при необхідності 

дати моральну оцінку аналізованих подіям, 

роблячи дану область мозку ключовою в регу-

ляції соціальної поведінки [2, 23, 24]. Актива-

ція медіальних відділів ОФК в поєднанні з ак-

тивацією інших структур лімбічної системи 

(вентральний стріатум, задні відділи поясної 

звивини) у здорових досліджуваних супрово-

джується вибором негайно доступної грошо-

вої суми. У той час як активація латеральної 

ОФК в поєднанні з активністю ДЛПФК і ниж-

ніх відділів тім’яної кори приводить до вибо-

ру відстроченої у часі, але більшої суми гро-

шової винагороди. Медіальна ОФК є типовою 

частиною лімбічної системи і підтримує най-

більш звичні і відповідно автоматизовані фо-

рми поведінки у відповідь на можливість 

отримати задоволення. Латеральна ОФК - 

еволюційно більш нова структура яка здатна 

здійснювати операції на значно більш високо-

му абстрактному рівні з урахуванням довго-

строкової перспективи [2, 10, 20].  

Вищеописані структури влючені до 

ширших функціональних систем. Так, латера-

льне орбітофронтальне («вентральне когні-

тивне») коло починається у зовнішніх відді-

лах базальної лобної кори і потім послідовно 

залучає вентромедіальну частину головки хво-

статого ядра, дорсомедіальні відділи блідої 

кулі і ростромедіальний відділ ретикулярної 

частини чорної субстанції, вентромедіальні та 

медіодорсальні відділи таламуса і далі повер-

тається в орбітофронтальну кору. Це коло слі-

дує паралельно дорсолатеральному колу, але 

більш медіально і вентрально по відношенню 

до нього. Кіркові і підкіркові ланки кола пов’-

язані з дорсолатеральною префронтальною 
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корою, полюсом скроневої частки, миндале-

подіними тілами. Активність кола модулю-

ється допамінергічними нейронами чорної су-

бстанції і вентральної покришки середнього 

мозку, а також серотонінергічними нейрона-

ми ядер шва. Латеральне орбітофронтальне 

коло відповідає за самоконтроль і гальмуван-

ня неадекватних в даній ситуації реакцій на 

зовнішні стимули, беручи участь у соціально-

детермінованій регуляції поведінки. При його 

дисфункції виникають імпульсивність, розга-

льмованість, синдром нав’язливих станів, дра-

тівливість [7, 10, 23, 27]. 

Поясне (медіально фронтальне, 

«лімбічне») коло починається в передній час-

тині поясної звивини, слідує через вентральні 

відділи стріатума - Nucleus accumbens, нюхо-

вий горбок, вентромедіальні відділи головки 

хвостатого ядра і шкаралупи (лімбічний стріа-

тум) і далі через вентральну і ростролатераль-

ну частину блідої кулі і ростродорсальну час-

тину чорної субстанції до парамедіальної час-

тини медіодорсального ядра таламуса, від яко-

го повертається назад в передню поясну кору. 

Через вентральний стріатум і вентральний 

паллідум коло тісно пов’язане з лімбічними 

структурами (мигдалеподібними тілами, гіп-

покампом, парагіппокампальной звивиною, 

латеральними відділами гіпоталамуса). На кір-

ковому рівні поясне коло взаємодіє з дорсола-

теральним префронтальним колом. Воно за-

безпечує емоційну оцінку зовнішніх стимулів, 

визначає спрямованість та інтенсивність 

емоційних реакцій, контролює поведінкову ре-

алізацію актуальної мотивації [7, 10, 23].  

Функції ОФК: 

1. Придушення нерелевантних цілей та 

намірів, що забезпечує стійкість уваги та аде-

кватність поведінкових реакцій, формування 

мотивації контролю імпульсивної поведінки. 

Придушення автоматичних форм поведінки з 

метою вироблення плану поведінки, в ході 

передбачення відстрочених у часі наслідків 

тих чи інших дій [2, 7, 10, 20]. 

2. Управління емоційно-мотиваці-

йними процесами, які характеризуються асо-

ціацією отриманої інформації з попереднім 

досвідом і, на основі цього, корекцією поточ-

ної поведінкової реакції та забезпечення моти-

ваційних процесів, які базуються на антици-

пації майбутньої вигоди. Вибір найбільш ефе-

ктивної стратегії поведінки в умовах конфлік-

ту короткострокової та довгострокової пер-

спективи. В ході онтогенезу до 12-річного ві-

ку здатність до передбачення майбутніх нас-

лідків залишається незрілою (переважає вибір 

стратегії, яка обіцяє миттєвий відчутний ре-

зультат, незважаючи на її неефективність в 

довгостроковій перспективі). Активація ОФК 

та передньої частини поясної звивини наявна 

під час переживання патологічного потягу [2, 

23, 27].  

3. Емоційне забарвлення як зовнішніх, 

так і внутрішніх образів, особливо тих, які ма-

ють негативну модальність, що має виріша-

льне значення для адаптивного навчання [20, 
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23].  

4. Формування стратегії при роботі із 

завданнями, що не мають готових способів 

вирішення. В даному контектсі здійснюються 

операції з виділення та подальшого урахуван-

ня принципу організації матеріалу конкретно-

го завдання [2, 28].  

5. Сенсорна інтеграція (переважно 

пропріоцептивна) [23]. 

6. Узгодження інтуїтивних суджень 

[27].  

При порушенні ОФК: 

Органічне ушкодження ОФК зазвичай 

призводить до розгальмовування поведінки 

поведінки:, гіперсексуальність, порушення 

соціальної взаємодії, ігроманії, вживання нар-

котиків (включаючи алкоголь і тютюн), та по-

рушення емпатії.  

1. Соціальна апраксія   ̶  порушення по-

ведінки в соціальному контексті внаслідок да-

зорганізації цілеспрямованої поведінки, пов’я-

заної з плануванням, передбаченням результа-

тів та виконанням суспільно значимих дій [2, 

23].  

2. Орбітофронтальний синдром вклю-

чає погане планування у поєднанні з імпульси-

вністю та афективною лабільністю. Гіперак-

тивну форму синдрому дефіциту уваги, яка 

асоціюється з афективною розгальмованістю, 

найчастіше пов’язують з легкою дисфункцією 

орбітофронтальної кори та її провідних шля-

хів [2, 7, 10, 20].   

3. Порушення обробки емоційно забарв-

леної інформації на декількох рівнях оцінки 

стимулу [23].  

4. Пошкодження медіальних відділів 

ОФК часто призводить до формування грубих 

розладів поведінки. При цьому у хворих збері-

гаються показники загального інтелекту, пам’-

яті, уваги та мовленнєвих функцій. Добре ада-

птовані до захворювання люди стають емоцій-

но поверхневими, розгальмованими, імпульсив-

ними, не здатними критично відноситися до 

власної поведінки. Вони не в змозі адекватно 

прогнозувати негативні наслідки власної пове-

дінки, тому обирають ті варіанти, які прино-

сять негайне задоволення [6, 11].  

Функції ВМК: 

ВМК відіграє ключову роль у регуляції 

емоційних реакцій на стресові ситуації. Це 

дозволяє нам зберігати спокій і придушити 

емоційні імпульси. Пацієнти з пошкодженням 

ВМК мають серйозні порушення у прийнятті 

рішень та контролю поведінки. Ці пацієнти 

схильні проявляти негативні зміни особистос-

ті, такі, як відсутність емпатії, безвідповіда-

льність, агресивність, і примітивні стратегії 

прийняття рішень   ̶  риси, які характерні та-

кож для пацієнтів-соціопатів [2, 6, 7].  

Інша функція, яку виконує ВМК - це 

участь в процесі поступового згасання і оста-

точного зникнення умовних рефлексів [20].  

Лаконічно гіпотеза соматичного марке-

ра А. Дамасіо звучить наступним чином: 

«Добре орієнтована і спрямована емоція є ті-

єю системою підтримки, без якої механізм 
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розуму не може працювати належним чи-

ном.» [23, 27, 28] Згідно А. Дамасіо, у прий-

нятті рішень істотну роль відіграють саме 

емоції, які включають певні специфічні стани 

фізіологічних систем тіла. Емоції, які лежать 

в основі прийнятих рішень, можуть усвідом-

люватися (ставати почуттями) або залишатися 

неусвідомленими, але рішення так чи інакше 

приймаються за участі емоцій. До своєї осно-

вної ідеї А. Дамасіо прийшов, спостерігаючи 

за пацієнтами з ушкодженнями вентромедіа-

льної області передньої лобної долі кори голо-

вного мозку (вентромедіального кортексу - 

ВМК). Такого роду ушкодження трапляються 

в результаті травм, пухлин, інсультів. Пацієн-

ти, які раніше були успішними в бізнесі, про-

фесійній діяльності, соціальних стосунках, 

після захворювання втратили здатність оці-

нювати людей, приймати рішення, вчитися на 

власних помилках. В певному розумінні вони 

ставали емоційно нечутливими. Вони не мог-

ли співчувати навіть собі: розповідали про 

свої біди, сухо викладаючи факти, тоді як їх 

інтерв'юери ледве стримували сльози. Коли їм 

показували фотографії жертв автомобільних 

аварій, вони не відчували емоцій. На словах 

вони описували, зображені ситуації як трагіч-

ні, але реакція провідності шкіри - РПШ, яка 

служить об'єктивним показником емоцій, не 

спостерігалася. Вони могли говорити про по-

чуття, але не могли їх відчувати. Під час тес-

тів вони демонстрували розуміння моральних 

норм, соціальних цілей і засобів їх досягнення, 

здатність передбачати наслідки різних дій - 

але лише умоглядно, на словах. Вони не могли 

застосовувати ці знання в реальному житті. У 

спільній статті А. Дамасіо і А. Бекара [23] 

проблеми пацієнтів з ушкодженнями ВМК 

описані в такий спосіб. «У них є проблеми із 

плануванням трудового дня, так само як і тру-

днощі у виборі друзів, партнерів. Їхні дії часто 

призводять до різноманітних втрат, вони те-

пер не є виправданими   ̶  пацієнти часто вчи-

няють всупереч власним інтересам. В цілому 

такі пацієнти мають нормальний інтелект, але 

наявні порушення у сфері емоцій, почуттів та 

прийнятті рішень. А. Дамасіо припустив, що 

нездатність відчувати емоції виступає причи-

ною їх труднощів у прийнятті рішень [27].  

Сучасні нейровізуалізаційні досліджен-

ня також показують особливу роль дефіциту 

роботи соматичного маркеру при розвитку 

обсесивно-компульсивного порушення особис-

тості та ОКР. Вважається, що проблеми із 

прийняттям рішень, які супроводжуються об-

сесіями, є наслідком роз лагодження саме сис-

теми соматичного маркеру. Пояснення такого 

припущення може бути двояким: з одного бо-

ку дефіцит соматичного маркеру не дозволяє 

опиратися на інтуїтивну мораль і не скрочує 

автоматично величезну кількість альтернатив 

до комфортної, а з іншого боку, маркуючи 

тривожним сигналом кожну із альтернатив, 

соматичний маркер обсесивних особистостей 

просто «втрачає у їх очах авторитет» [9, 25, 

32].  
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Ще одним важливим аспектом дефіци-

ту роботи соматичного маркеру, в контексті 

порушень особистості, є редукція вегетатив-

тиного компоненту емоцій при нарцисичному 

порушенні особистості, що на рівні пережи-

вань відповідає емоційній вихолощеності [9, 

25].  

Згідно його гіпотези соматичного мар-

кера, мозок маркує (запам’ятовує) стан тіла 

(емоцію) у момент його реакції на певний 

стимул, тобто в певній ситуації. І коли люди-

на вирішує обрати ту чи іншу дію, її організм 

«згадує» свій стан у тій ситуації, до якої пе-

редбачувана дія може призвести. Цей неусві-

домлюваний «спогад» також являє собою емо-

цію, стан тіла. Саме він і впливає на вибір оп-

тимальної дії. Тому дії, які з раціональної точ-

ки зору представляються рівноцінними, несві-

домо сприймаються як більш-менш привабли-

ві (відразливі) ще до того, як емоція була усві-

домлена. Усвідомлена емоція  ̶ це почуття чи 

переживання. Воно також бере участь у про-

цесі прийняття рішень, поряд з іншими усві-

домлюваними компонентами мислення, але 

часто рішення приймається і дія реалізується 

ще до усвідомлення або взагалі без усвідом-

лення емоції. Емоція визначається як сукуп-

ність змін у тілі та мозку, що індукуються лім-

бічною системою, яка реагує на специфічний 

зміст сприймання або спогади, що мають від-

ношення до певного об’єкту або події. Такий 

об'єкт або подія називається первинним індук-

тором емоції, а те, що викликає спогад про 

нього (знак або образ),   ̶ вторинним індукто-

ром емоції. Реакція при певній емоції включає 

фізіологічні зміни в тілі, як внутрішні 

(ендокринна реакція, пульс, кров’яний тиск, 

скорочення гладких м’язів), так і зовнішні 

(поза, міміка, мовлення, специфічна поведін-

кова реакція), а також зміни активності мозку 

(виділення нейротрансмітерів, модифікація 

соматосенсорних карт та передача сигналів 

від тіла до соматосенсорної області) [23, 27].  

Незважаючи на потужне коріння в біо-

логічній регуляції, автоматичний механізм со-

матичного маркера був налаштований на ку-

льтурні рецепти, задумані для забезпечення 

виживання в сьогоднішньому суспільстві [27]. 

Основна функція соматичного маркера 

полягає у тому, щоб привертати увагу до мо-

жливого негативного результату певної дії. 

Він служить автоматичним сигналом небез-

пеки, який може змусити людину негайно від-

кинути неприйнятний спосіб дії і, таким чи-

ном, обрати інший варіант. Автоматичний си-

гнал захищає людину від майбутніх невдач і 

потім дозволяє раціонально оцінювати меншу 

кількість альтернатив. Допомоги соматичного 

маркера може бути недостатньо для норма-

льного прийняття рішення, так як подальший 

процес міркувань та остаточний вибір все ж 

матимуть місце в багатьох, хоча і не у всіх, 

випадках. Соматичні маркери, ймовірно, під-

вищують точність та ефективність процесу 

прийняття рішень, а їх відсутність - знижує. 

Дана гіпотеза не стосується етапу міркування, 
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який слідує за вибором дії на основі соматич-

ного маркера. Коли негативний соматичний 

маркер поєднується з конкретний майбутнім 

результатом, ця комбінація діє як сигнальний 

дзвоник. І навпаки   ̶ коли з майбутнім резуль-

татом поєднується позитивний соматичний 

маркер, ця комбінація стає спонукаючим сиг-

налом [23]. 

При порушенні ВМК: 

Лурія зазначав, що при ураженні медіо-

базальних відділів кори лобних долей 

(особливо орбітальної, як це спостерігається 

при патологічних вогнищах, розташованих в 

зоні ольфакторной ямки), завдяки їх тісним 

зв'язкам з лімбічною системою та ядрами гіпо-

таламусу, «центр синдрому зміщується в афе-

ктивні розлади». Тоді, поряд з ендокринними 

та вегетативними порушеннями, змінами цик-

лу «сон-неспання» виникають стійкі зміни 

характеру (розгальмовування примітивних 

потягів, порушення контролю за емоційними 

реакціями і т. п.). Особливо яскраві зміни ха-

рактеру виникають при ураженні орбітальної 

поверхні лобних долей. У таких випадках в 

емоційно-особистісній сфері на перший план 

виходить розгальмовування примітивних по-

тягів (харчових, статевих та ін.) [7].  

Пацієнти з двостороннім пошкоджен-

ням ВМК часто заперечують або навіть не 

знають, що мають проблему зі здоров’ям. 

Крім того, вони часто обирають варіанти по-

ведінки, які приносять негайну винагороду, 

незважаючи на серйозні довгострокові негати-

вні наслідки (втрата роботи, дому, сім’ї). На 

думку А. Бекара [23] розвиток патологічного 

гемблінгу, зумовлений дефектом системи, що 

забезпечує прийняття рішень, вигідних для 

людини. Для цієї системи ВМК має ключове 

значення. У індивідів, для яких характериний 

патологічний гемблінг, порушення стратегії 

прийняття рішення близькі до тих, які відзна-

чаються при неврологічному ураженні цієї 

системи. А. Бекара [23] вважає, що на базі 

уражень вентромедіальних структур та преф-

ронтальної кори формуються не лише важкі 

психічні захворювання, але і залежність від 

психоактивних речовин. Здатність до прийнят-

тя рішень, як функція ВМК, спеціально дослі-

джувалася і результати показали істотні від-

мінності у прийнятті рішень в патологічних 

гравців і здорових індивідів, які пояснюються 

авторами порушеннями функціонування ОФК. 

Вчені також вказують на спільні нейропсихо-

логічні основи патологічного гемблінгу, ОКР 

та хімічної залежності. Патологічний гемб-

лінг є наслідком ушкодження фронтолімбічної 

системи [20, 27].  

Важливо відзначити, що люди з ушко-

дженнями ВМК все ще зберігають здатність 

свідомо виносити моральні судження без по-

милок, але тільки в гіпотетичних ситуаціях. 

Існує суттєвий розрив у їхніх міркуваннях, 

коли  доводиться, застосовуючи ті ж моральні 

принципи, вирішувати подібні ситуації у влас-

ному житті. Як наслідок, вони приймають рі-

шення, які не відповідають їх власним мораль-
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ним цінностям [23].  

Висновки: здійснено всебічний теоре-

тичний аналіз екзекутивних функцій (ЕФ) в 

контексті толерантності до невизначеності 

(ТН). Порівняний аналіз трьох функціональ-

них сегментів ЕФ: функцій ОФК, функцій 

ДЛПФК та функцій ВМК задля пошуку опти-

мальних нейропсихологічних корелятів ТН. За 

результатами проведеного аналізу, можна 

стверджувати, що ЕФ є нейропсихологічним 

корелятом ТН.  

В той же час, слід зазначити, що окремі 

функціональні сегменти ЕФ мають різний 

вклад у формування ТН. Якщо функції ОФК 

забезпечують лише базові елементи ТН (такі 

як орієнтація на майбутнє та гальмування 

автоматичних реакцій), то ДЛПФК та ВМК 

мають суттєве значення для ТН. Так, напри-

клад, функції ДЛПФК (такі як планування, ви-

бір, дотримання та зміна поведінкової стра-

тегії, забезпечення спонтанності та гнучкос-

ті поведінки) мають ключове значення для 

ТН. Важко переоцінити функціональний 

вклад ВМК у формування ТН. Передусім йде-

ться про систему «соматичних маркерів», яка 

тісно пов’язана з прийняттям рішень в ситуа-

ціях, коли експліцитне научіння є неможли-

вим.  

Перспективою подальших досліджень 

даної проблеми є вивчення способів емпірич-

ного вимірювання ЕФ, що є необхідною умо-

вою міждисциплінарних наукових розвідок у 

сфері пізнання такого конструкту, як ТН. Ви-

користання діагностичних методик, які мають 

детальну інструкцію та суттєво структурова-

ний стимульний матеріал не рекомендовано 

для вивчення нейропсихологічних корелятів 

ТН. Головна умова достовірної діагностики 

ТН – використання психодіагностичних мето-

дик, які включають амбівалентні стимули.  
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THE SYSTEM OF EXECUTIVE  
FUNCTIONS AS A NEUROPSYCHOLOGI-
CAL CORRELATE OF TOLERANCE TO 

UNCERTAINTY 
 

ABSTRACT 

This article deals with the neuropsycho-

logical correlates of tolerance for uncertainty. 

The research focuses primarily on the study of 

executory functions (which are provided by the 

structures of the prefrontal cortex). The results of 

a comprehensive theoretical analysis of executing 

functions in the context of tolerance for uncer-

tainty are presented. 

To ensure the full consideration of the ex-

ecutive functions as a neuropsychological corre-

late of tolerance to uncertainty, the adaptive value 

of the functions of the orbitofrontal cortex, dorso-

lateral cortex and ventromedial cortex was re-

viewed. 

The focus is primarily on such executive 

functions as planning, choosing, observing and 

changing behavioral strategies, ensuring sponta-

neity and flexibility of behavior (aspects of toler-

ance to uncertainty, which are provided by the 

dorsolateral cortex), orientation to the future and 

inhibition of automatic reactions (aspects of toler-

ance to uncertainty provided by the orbitofrontal 

cortex), a system of “somatic markers”, which is 

closely related to decision making in situations 

where explicit learning is compromised 
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(dimension tolerance to uncertainty, which is pro-

vided by the operation of the ventromedial cor-

tex). 

Thus, for further research on the neuro-

psychological correlates of uncertainty tolerance, 

it is suggested to focus on the executory functions 

of the ventromedial cortex — the system of so-

matic markers. Based on the theoretical analysis, 

it can be argued that the system of “somatic mark-

ers” is activated precisely in conditions where it is 

necessary to make decisions but explicit infor-

mation is inaccessible (namely, adaptive solu-

tions). 

The use of diagnostic techniques that have 

detailed instructions and substantially structured 

stimulus material is not recommended for study-

ing neuropsychological correlates of tolerance for 

uncertainty. The main condition for a reliable di-

agnosis of tolerance for uncertainty is the use of 

psychodiagnostic techniques, including ambiva-

lent stimuli. 

Key words: tolerance to uncertainty, exec-

utive functions, “somatic marker”, neuropsychol-

ogy. 
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СИСТЕМА ЭКЗЕКУТИВНИХ ФУНКЦИЙ 
КАК НЕЙРОПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ КОР-
РЕЛЯТ ТОЛЕРАНТНОСТИ К НЕОПРЕ-

ДЕЛЕННОСТИ 
 

Аннотация. В статье речь идет о 

нейропсихологических коррелятах толерант-

ности к неопределенности. Фокус исследова-

тельского внимания сосредоточен, прежде 

всего, на изучении экзекутивних функций 

(которые обеспечиваются работой структур 

префронтальной коры головного мозга). При-

водятся результаты всестороннего теоретиче-

ского анализа экзекутивних функций в контек-

сте толерантности к неопределенности. 

Для обеспечения полноценного рас-

смотрения экзекутивних функций в качестве 

нейропсихологического коррелята толерант-

ности к неопределенности, осуществлен обзор 

адаптивного значения функций орбитофрон-

тальной коры, дорсолатеральной коры и вен-

тромедиальной коры. 

В центре внимания оказываются, преж-

де всего, такие экзекутивные функции, как 

планирование, выбор, соблюдение и измене-

ние поведенческой стратегии, обеспечение 

спонтанности и гибкости поведения (аспекты 

толерантности к неопределенности, которые 

обеспечивает дорсолатеральная кора), ориен-

тация на будущее и торможения автоматиче-
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ских реакций (аспекты толерантности к не-

определенности, которые обеспечивает орби-

тофронтальная кора), система «соматических 

маркеров», которая тесно связана с приняти-

ем решений в ситуациях, когда эксплицитное 

научение недоступно (аспект толерантности к 

неопределенности, который обеспечивается 

функционированием вентромедиальной ко-

ры). 

Таким образом, для дальнейшего ис-

следования нейропсихологических корреля-

тов толерантности к неопределенности пред-

лагается сосредоточить внимание на экзеку-

тивних функциях вентромедиальных коры - 

системе «соматических маркеров». На осно-

вании проведенного теоретического анализа 

можно утверждать, что система 

«соматических маркеров» активируется имен-

но в условиях, когда необходимо принимать 

решения, для которых не хватает эксплицит-

ной информации (а именно: адаптивные ре-

шения). 

Использование диагностических мето-

дик, которые имеют подробную инструкцию 

и структурированный стимульный материал 

не рекомендуется для изучения нейропсихо-

логических коррелятов толерантности к не-

определенности. Главное условие достовер-

ной диагностики толерантности к неопреде-

ленности - использование психодиагностиче-

ских методик, включающих амбивалентные 

стимулы. 

Ключевые слова: толерантность к не-

определенности, экзекутивные функции, 

«соматический маркер», нейропсихология. 
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